

权威部门详解中长期资金入市方案

# 公募基金持有A股流通市值未来三年每年至少增长10%

羊城晚报记者 王莉 黄婷

近日,经中央金融委员会审议同意,中央金融办、中国证监会、财政部、人力资源社会保障部、中国人民银行、金融监管总局联合印发《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》(以下简称《实施方案》)。1月23日上午,国务院新闻办公室举行新闻发布会,介绍有关情况。

## A 进一步降低公募基金销售费率

公募基金是资本市场重要的机构投资者和买方力量。中国证监会主席吴清在会上介绍,近年来,公募基金行业整体上保持稳健发展的态势,总规模从2019年的13万亿元增长到去年底的33万亿元。根据《实施方案》,公募基金持有A股流通市值未来三年每年至少增长10%。“公募基金的改革将有助于实现每年增长10%的目标。”吴清表示,在公募基金改革方面,将推出更多适应投资者需求的产品,加大中低波动型产品创新力度,实现浮动费率产品试点转常



## 在沙湾,“10后”正从兴趣班走向“非遗班”



羊城晚报讯 记者徐振天摄影报道:番禺沙湾是中国历史文化名镇,也是广东省首个明确命名的非遗古镇。春节前,羊城晚报记者前往沙湾走访发现,越来越多的孩子从兴趣班走向“非遗班”,通过参加非遗活动树立起文化自信。

1月21日一早,留耕堂里响起了“咚咚锵”的锣鼓声,一群稚气未脱的孩子簇拥着周锐东。作为国家级非遗项目舞狮(广东醒狮)市级非遗传承人、沙湾龙狮协会会长,周锐东正为孩子们演示着舞狮的手足动作。他们在为沙湾古镇即将举办的春节年俗表演勤加练习。

人群里,有两个“小萝卜头”穿梭其中,引人注目。他们虽是全场年龄最小的“狮子”,但操练起来却十分熟练,走位、眨眼、摆尾活灵活现,翻滚、飞身跳跃、夹腰旋转,惹得一众来留耕堂参观的游客纷纷掏出手机围观拍摄。

两个“小萝卜头”都是沙湾实验小学四年级的学生,名叫周子皓、周铭轩。两人才满10岁,一人舞狮头、一人舞狮身,搭配组合已有两三年的时间,

**享就业 “粤”生活** 羊城晚报记者 周聪

春节的脚步越来越近,又到回家过年的日子了。眼下,已有很多人踏上返乡的路途,但也有人选择留下。早上10时许,47岁的陈阿姨来到位于广州荔湾区周门南路20号的荔湾区新型零工市场,在门口展板前看了好一会儿招聘信息,走进了市场。

广东是全国就业大省和农民工大省,就业人员超7000万,农民工总量超4300万,其中以灵活就业人员为代表的零工群体约2000万。零工市场是为灵活就业人员与用工主体提供就业服务的重要载体。自2024年以来,广东省在全省范围内积极推进零工市场建设。截至目前,已成功建立约400个零工市场和零工服务站点,为广大零工群体提供更多就业机会。



关于全国社保基金的投资配置方式,财政部副部长廖岷表示,投资资本市场采用股债结合的投资结构,这是国际上各类养老基金的通行做法。我国全国社保基金适度投资股票市场,有利于拓展基金增值渠道,能够提高投资配置灵活性。现行投资管理政策中明确了全国社保基金股票投资的比例上限,也确保其投资股票的规模能够维持在一定的水平上,保

持在合理区间。

“目前,全国社保基金股债投资的比例大体为四六开,配置结构总体合理,成立以来投资收益很稳定,也取得了较好的投资收益。”廖岷表示。

廖岷指出,从资本市场运行规律来看,包括债券和股票在内的资本市场和全国社保基金可以相辅相成。全国社保基金作为资本市场的重要投资者,其长期稳健的投资策略有助于推动



“10后”舞狮组合引人注目

## 岗位对接+技能培训 广东“新型零工+”促进多渠道灵活就业

### 激活就业“大”市场

走进荔湾区新型零工市场的陈阿姨来自广西梧州,女儿、女婿都在广州生活。“女儿、女婿这几年都在广州打拼,现在才安定下来,刚刚买了房。”陈阿姨的语气带着感慨,今年春节,她打算留在广州,和孩子们一起过年。

因为孩子家就在附近,她散步时路过零工市场,就进来看一看。“春节期间,家政应该挺缺人吧,反正闲着也是闲着,我想帮孩子们减轻些负担。”陈阿姨心仪的岗位是家政服务,希望帮忙打扫卫生,“待遇没太多要求”。

工作人员告诉记者,最近这段时间,不少家庭将“大扫除”提上了日程,市场对家政的需求骤增,几乎每天都会有人来找工作。时间灵活、收入不错……近年来,用人工单位季节性、临时性、零散性订单的出现,催生了越来越多分工精细的岗位。

随着广东零工经济新业态崛起,广东以推动建设家门口就业服务圈为目标,将零工市场建设任务纳入省十件民生实事之中,并将零工信息纳入公共就业服务范围,通过线上线下多种渠

道发布。线上招聘、专场招聘、流动招聘……多种招聘形式为零工人员和企业(雇主)提供规范的用工平台和固定的洽谈场所。

此外,广东多地推动线上用工平台智能化、个性化改造,企业招工不再需要走上马路,扎入人堆选工。只需动动手指、上传所需岗位的信息,在系统的自动匹配下,工人从“家门口”直达“厂门口”,供求双方快速匹配。

### 技能培训实现灵活就业

零工市场不仅能对接岗位,更能通过技能培训,让更多求职者实现灵活就业。

就像广州荔湾区新型零工市场,集自助服务区、信息发布区、“妈妈岗”实训基地、“荔枝能”实训课堂、“荔好岗”直播间、劳动关系调处等多功能于一体。该市场紧密围绕荔湾区重点发展的现代都市工业、生产性服务业和现代商贸业,精心开设了适合小成本、易操作的创业技能培训项目,培育创业火种。

荔湾区新型零工市场相关负责人介绍,目前已开展55期培训,包括无人机操控、AI应用、直播带货、咖啡调制等,共培训了1697人。其中,“妈妈

### B 保险资金投资股票和权益类基金已超4.4万亿元

他认为,保险公司投资股票具有较大的潜力和空间,加大股票投资也是当前保险资金资产配置比较好的策略和选择。将进一步优化完善保险资金稳步提升投资股市比例,特别是大型国有保险公司要发挥“头雁”作用,力争每年新增保费30%用于投资股市,力争保险资金投资股市的比例在现有基础上继续稳步提高,充分发挥保险资金作为机构投资者在长期投资、价值投资

方面的积极作用。2023年10月,金融监管总局批复同意了中国人寿和新华人寿通过募集保险资金试点发起设立证券投资基金。肖远企透露,基金设立一年多来,运行比较顺利,实现了效益性、安全性和流动性的综合动态平衡。第二批试点在机制上会更加灵活,规模拟定1000亿元,计划在春节前先批500亿元,后续还将扩大参与试点保险公司的数量和基金规模。

### C 全国社保基金股债投资比例大体为四六开

资本市场健康运行,进而又能提升基金本身的投资回报,两者之间可以形成良性循环,过去的投资效果也证明了这一点。

廖岷表示,财政部会持续做好全国社保基金的补充,在强化基金保障能力的同时,支持注入的资金加大投资资本市场力度,而且要采取更多灵活的股票投资组合,为资本市场的向好发展持续提供支撑,也实现基金保值增值和资本市场稳健运行的双赢。

## 从追赶到引领,ITO靶材产业的破局之路

羊城晚报记者 李程  
梁辉森  
通讯员 梁晔



从追赶到引领,短短数年,先导薄膜材料(广东)有限公司(以下简称“先导薄膜”)完成了一场令人瞩目的行业逆袭,在全球ITO靶材行业实现“遥遥领先”,补齐了国内行业技术和产能的短板。

据了解,先导薄膜主要从事陶瓷靶材和金属靶材产品的研发、生产和销售,是先导科技集团下属子公司。该公司是国内首批进入磁存储靶材领域的供应商,也是国内率先交付G4.5代AMOLED高迁移率氧化物靶材、率先实现高世代液晶显示面板用ITO靶材量产的企业。当前,该公司ITO靶材全球市场占有率为三成,产能跃居全球第一,客户涵盖京东方、TCL华星光电、三星、LG等全球知名厂商。

### 走好“突围路”,打破ITO靶材国外垄断

司技术水平和研发实力实现了连续高水平跃升。

研发过程中,ITO靶材尺寸和致密度是两大关键难题。“公司积极与高校合作交流,引进技术人才,提升创新能力。”胡智向表示,公司还与设备厂商合作,设计和开发新型大尺寸高精度气氛烧结设备,通过大量实验和数据分析,找到工艺突破点。

经过不懈努力,先导薄膜在ITO靶材技术研发上取得了众多独特的技术创新和专利成果。在纯度提升方面,采用化学沉淀和电化学提纯方法提高原料纯度;在制备高密度大尺寸ITO靶材上,运用新型大型成型设备和先进的烧结技术。这些创新成果不仅提高了产品质量,更增强了核心竞争力。

先导薄膜基地负责人胡智向介绍,开展ITO靶材研发后,公司两条腿走路,一方面通过外延式扩张,不断扩充实力;另一方面持续加大投入,形成以自主研发为引领的研发模式,使得公

### 走好“协同路”,取得多项先进成果

“公司的发展离不开当地的支持。”胡智向介绍,清远市开展的先进制造业和高技术制造业企业扶优计划,推动公司向做强做优做大的方向发展。

在清远市的支持下,先导薄膜建立了省级工程中心、企业技术中心、广东省高性能溅射靶材技术与应用企业重点实验室等平台,助力ITO靶材产品于2019年通过重点新材料首批次应用保险补偿试点项目,并于2023年入选广东省制造业单项冠军产品。当前,ITO靶材在该公司产品体系中占据核心地位,是核心技术产品。

凭借卓越的产品品质,先导薄膜荣获中国有色金属工业协会科学技术奖一等奖、中国新型显示产业链发展特殊贡献奖等多项荣誉。

在与广东省上下游企业的合作上,先导薄膜形成了良好的合作。

### 走好“提升路”,增强企业核心竞争力

如今,先导薄膜已成为行业内的佼佼者,产品获得国内外客户和行业协会的高度认可。随着行业发展和技术进步,ITO靶材市场机遇与挑战并存。铟作为ITO靶材的核心原材料,资源稀缺且成本高,对大规模应用构成一定阻碍。如何提高ITO靶材的回收和再利用技术以及无铟靶材等替代材料开发,成为行业关注的重点。

## “肇庆书房”亮相城际铁路番禺站 近距离体验“千年端砚”魅力



羊城晚报记者 向诗敏报道:1月23日上午,由广东省人民政府文史研究馆支持,肇庆市广电网旅游体育局指导,广州地铁集团广东城际运营公司携手肇庆市文化馆共同打造的端砚特色新型公共文化空间——“肇庆书房”揭幕活动在城际番禺站举行,并正式向公众免费开放。这是广州和肇庆两地政企携手,首次以轨道交通为载体弘扬岭南特色历史文化的一次积极实践。

据介绍,“肇庆书房”设在城际番禺站与地铁二十二号线、高铁广州南站换乘通道处。该空间仿照古代岭南书院的建筑风格,使用高要古建砖瓦精心构建。古砖墙和琉璃瓦等尽显千年岭南建筑魅力;空间内部设有多个展示区域,陈列了中国工艺美术大师莫伟坤、中国文房四宝制砚艺术大师程振良的端砚精品力作以及“粤路纸”书画纸等非遗相关作品和产品。书房对面展陈的巨幅“时代秀丽湾区”图景,生动描绘了粤港澳大湾区主要城市的文旅图景,旅客可沉浸式体验非遗。

2010年起,在广东省委宣传部和广州市委宣传部的指导下,广州地铁每年开展系列读书活动,在地铁番禺广场站、万胜围站,城际铁路花都站设置图书馆,“搭轨道 品书香”渐成市民出行新风尚。

2024年,广州地铁设立了南国书香节暨羊城书城4个分会场,首次在城际铁路车站即广清城际花都站图书馆设立分会场,荣获第二届南国书香节“优秀推广组织”称号。

2025年,广州地铁将进一步与城际铁路沿线城市深化合作,通过“轨道搭台,专业展演”,结合当地特色,推出各类集阅读体验、文旅展示、非遗体验等功能于一体的活动,延伸打造“湾区轨道文化长廊”,更好助力支持湾区文化旅游建设。